

# 《关于评选三水工业园区“创智工匠”的实施方案（试行）》的起草说明

## 一、起草的背景

习近平总书记提出，积极培育和弘扬开拓进取、精益求精、追求卓越的“工匠精神”。制造业，向来为佛山之根，匠心亦是佛山制造业之魂。“制造业立市”是佛山长期不变的发展战略。当前，面对国内外发展形势的挑战，要让佛山经济保持中高速，产业结构迈向中高端，企业要打造百年老店，应对激烈的国际竞争，佛山更加需要大声呼唤工匠精神、弘扬工匠精神。三水区委也先后出台了高层次人才的管理办法、专业技术人才扶持办法以及技能人才队伍扶持办法等，多层次激发工匠精神和弘扬工匠精神。

广东佛山三水工业园区作为佛山“一环创新圈”南三产业合作区的重要节点、三水区工业主战场，人才队伍的建设是实现实业兴园、实业兴区、实业兴市的重要保障。因此，在乐平弘扬工匠精神，鼓励各行业领军人物发挥优势，加快培育“隐形冠军”，打造细分行业龙头，在乐平全镇形成创新、专注、卓越的工匠氛围具有深远意义，为此我局开展谋划草拟评选三水工业园区“创智工匠”的实施方案（以下简称《实施方案》）。

## 二、起草依据及过程

起草过程中，我们认真学习和研究了《关于印发〈佛山市推

荐命名“佛山·大城工匠”实施意见的通知》（佛宣通〔2016〕48号）、《佛山市三水区人民政府办公室关于修订佛山市三水区高层次人才认定和管理办法的通知》（三府办〔2017〕14号）和《佛山市三水区人民政府办公室关于修订佛山市三水区专业技术人才扶持办法的通知》（三府办〔2017〕15号）的政策措施。

今年10月份，经广泛深入调研形成了《实施方案》的初稿，我局又书面征求各相关部门意见及律师意见，最终形成了《实施方案》（送审稿）。2018年11月15日召开的乐平镇党政领导班子联席会议审议并原则通过《实施方案》（送审稿）。我局根据会议精神对《实施方案》（送审稿）进行修改。2018年11月27日，镇长邓志东签批同意印发《实施方案》。

### 三、关于扶持办法的贯彻落实

《实施方案》的出台，必将能够引起企业及社会各界对工匠精神的关注和重视，更有效促进科技研发和技术革新。下一步，重点是做好实施方案的贯彻落实和宣传引导。

乐平镇经济促进局  
2018年11月27日